

如何解决精神障碍患者监护人失位难题?

徐汇率先建立起医疗生活备用金提存机制

□ 记者 张徐俊 王卫民

哥哥因精神障碍长期住院治疗，作为监护人的弟弟突然对他漠不关心，还拿走了其名下大部分财产，导致哥哥的生活陷入一系列麻烦……

如何解决精神障碍患者监护人失位难题?怎样保障弱势群体的合法权益?徐汇区人民检察院联合上海市精神卫生中心、区司法局、区卫健委、区残联日前共同签署《关于共同保障精神障碍患者合法权益的工作机制》，率先建立起医疗生活备用金提存机制。

监护人突然“消失”，病患陷入危困

年近七旬的上海市徐汇区居民杨某甲，自1996年11月起，因罹患精神分裂症一直在上海精神卫生中心住院治疗，至今已有27年时间。

2015年7月，杨某甲突发疾病，精卫中心医护人员紧急致电其居住在外地的监护人、弟弟杨某乙，让他来探望哥哥，不料均遭到拒绝。不仅如此，弟弟杨某乙还拒绝用其代为保管的社保卡、退休金等杨某甲的财产，继续缴纳相关治疗费用，并在之后长达7年的时间内，拒绝履行监护人的一切责任，这导致杨某甲明明有钱看病，却只能一直拖欠大额医疗及护理费。

更为棘手的是，病患日后一旦涉及转院、急救、后续治疗等医疗流程，都需监护人同意的，如果哪个流程出现了卡顿，危及的，可能就是病患的生命和健康。

协同多方助力，填补亲情缺失

唯一的监护人不作为，让无父无母也无配偶子嗣的杨某甲陷入了危困。

不得已之下，精卫中心只能将此事作为民事支持起诉的线索，移送给徐汇区检



察院。收到线索后，承办人检察官浦亮迅速核对了情况，也找到了问题症结所在：帮患有精神分裂症的杨某甲找一个既符合法律规定又愿意承担责任的新监护人。

于是，检察官主动联系了街道，通过街道与杨某甲户籍所在地居民委员会取得联系，经沟通，居委会表示愿意担任杨某甲监护人。

今年3月2日，居委会向徐汇区法院提起申请确定监护人的诉讼，徐汇区检察院随即发出支持起诉书。同月20日，徐汇区法院作出一审民事判决，判决指定居委会为杨某甲的监护人。

“浦检察官，居委会今天给老杨办了上海市老年卡，残联还给他更换了新的残疾证，这么多年了，终于有人管他了！”

全市首创机制，保障合法权益

2023年6月30日，徐汇区检察院联合上海市精神卫生中心、徐汇区公证处、居民委员会，专门就关于杨某甲支持起诉案相关财产权益保障问题，联合制定、签署了工作方案。居委会担任监护人之后，在司法机关帮助下，找回了杨某甲的财产。为了确保杨某甲的合法权益在今后都能够得到保障，方案率先建立精神障碍患者大额财产

作为医疗备用金在公证处提存、小额活期财产由监护人委托医院代管的财产保障模式，确保杨某甲今后领到的每一笔退休金和补贴，都能够用在他自己身上。

同时，为守护更多像杨某甲一样处于危困的弱势群体，取得办理一案、治理一片的最佳办案效果，检察机关积极能动履职，与上海市精神卫生中心、徐汇区民政局、徐汇区司法局、徐汇区卫生健康委员会、徐汇区残疾人联合会共同签署了《关于共同保障精神障碍患者合法权益的工作机制》。

会上，各方代表一致认为，这次案例不仅切实有效地解决了精神障碍患者监护人失位难题，也为推广到其他特殊人群提供了很好的范本，如老龄化背景下的老年人权益保护等问题，都可以由相关机制进行延伸。同时，也为提升上海特大型城市的高效能治理和进一步保护弱势群体，起到了很好的推动作用。

下一步，徐汇区人民检察院将继续依法综合运用四大检察职能，做好机制的保障工作，并将在各方的努力和支持下，就保护弱势群体合法权益进行沟通协调，不断对机制进行修订与延伸，实现更优质、更全面的社会治理效果。

(图片由区检察院提供)

盗窃住院患者财物后逃之夭夭

“趁虚而入”的小偷迅速被抓获

□ 记者 吴会雄

患者在医院开刀住院，本就十分艰难。没想到，还要被小偷“趁虚而入”。徐汇警方近日侦破一起盗窃案，涉案男子因涉嫌盗窃罪被依法刑事拘留。

“我感觉睡下没一会儿就听到有人再说，‘谁?你在干什么?’等我清醒过来，就发现一个人影从门口消失不见了。”

5月21日凌晨5时许，在某医院住院开刀的患者朱先生向田林新村派出所民警报案称，自己的手机被盗了。另一位患者夏先生表示，听到有人提醒的声音后，

马上就警醒过来，正好看到一个戴鸭舌帽的身影从自己的床边离开，转头一看自己放在床头柜上的手机不见了。由于自己动的是足踝部手术，等他费力下床后，连人影也没了。

接到报案后，派出所民警迅速开展侦查，根据案发现场的相关公共视频，发现一男子有重大作案嫌疑。经过细致的侦查工作，民警确认了嫌疑人身份，并发现该男子已乘坐长途客运车离开上海。民警迅速通报外省市公安机关予以协查，将刚“落地”

的犯罪嫌疑人抓获。

到案后，犯罪嫌疑人史某如实交代了犯罪事实。他交代，因为医院进出人员较多，很多病人及家属防范意识不强，对随身财物疏于管理；在“踩点”的过程中，他还发现一些患者晚间少有人陪伴，而且一旦作案被人发现，患者一时半会儿也追不上，于是便选择在凌晨对此类人群下手实施盗窃。目前，犯罪嫌疑人史某已被依法刑事拘留，案件正在进一步调查中。

警方提醒 >>>

医院人流量大，请广大市民群众务必将现金、手机等贵重物品随身携带保管好，以防丢失或被盗。

近些年，手机自助点餐在各大餐饮行业兴起，为大众提供了便捷，但有人却对此动起了歪脑筋。近期，徐汇警方成功侦破一起非法获取计算机系统数据案，抓获犯罪嫌疑人陈某等3人。

□ 记者 吴会雄

近日，一家快餐公司负责人至徐汇公安分局虹梅派出所报案称，该公司在对系统后台的代金券核销时，发现数据有出入，在对整个系统进行了整体排查后发现，有几个注册账号频繁利用退券小程序漏洞，给公司造成了近百万元的损失。

虹梅派出所接到报案后，立即会同分局网安部门开展侦查，根据公司提供的账号信息，迅速开展调查，在汇总、掌握了大量确凿的证据后，成功锁定了犯罪嫌疑人陈某等3人，并前往外省市实施了抓捕行动。

到案后，犯罪嫌疑人陈某等3人均对自己犯罪事实供认不讳。陈某交代在使用该快餐公司的程序时发现，在使用自助点餐APP过程中，可以既获得商品，又能拿到代金券退款。然后陈某等人就利用这一系统漏洞，在网络上为他人代下单订餐，非法获利。目前，陈某等3人因涉嫌诈骗罪被依法采取刑事强制措施，案件正在进一步侦办中。

警方提醒 >>>

君子爱财，取之有道，切莫因眼前利益而走上违法犯罪的道路；同时也提醒各个商家对各自的APP等程序系统，要定期检视，及时打好安全补丁，不让别有用心之人有机可乘。

三男子「锚牢」点餐小程序漏洞 非法获利百万元